2020年12月28日 星期-

电话:029-87344644 E-mail:ghwq3@163.com

人社部发布《网络招聘服务管理规定》

网络招聘不得向劳动者收取押金

据新华社电 针对网络求职被骗、简 历被卖、性别歧视性内容等问题,人力资 源和社会保障部12月24日公布《网络招聘 服务管理规定》(以下简称《规定》),明 确要求人力资源服务机构对用人单位所提 供材料的真实性、合法性进行审查,不得 泄露、非法出售、非法向他人提供其收集 的个人信息,且不得向劳动者收取押金, 违者将被处罚。

《规定》所称网络招聘服务,是指人力资 源服务机构在中华人民共和国境内通过互 联网等信息网络,以网络招聘服务平台、平 台内经营、自建网站或者其他网络服务方 式,为劳动者求职和用人单位招用人员提供 的求职、招聘服务。人力资源服务机构包括

公共人力资源服务机构和经营性人力资源 服务机构。

网络招聘已经成为人们求职和用人单 位招聘的主渠道。人社部数据显示,截至 2019年末,全国共有3.96万家人力资源服务 机构,人力资源市场网站1.5万个,2019年发 布网络招聘信息 4.04亿条。网络招聘在为求 职者提供快捷便利服务的同时,也出现了部 分求职者投递简历后屡遭陌生来电和短信 骚扰,甚至陷入非法传销、情色招聘陷阱等

人社部人力资源流动管理司相关负责 人表示,这背后,确实存在一些机构未经许 可擅自从事网络招聘服务、对用人单位资质 和招聘信息真实性与合法性审核把关不严、

非法使用个人信息、违规收取费用以及监管

"针对这些问题,我们及时出台规定,明 确从事网络招聘服务的人力资源服务机构 应当健全用户信息保护制度,不得泄露、篡 改、毁损或者非法出售、非法向他人提供其 收集的个人身份号码、年龄、性别、住址、联 系方式和用人单位经营状况等,违者将依照 《中华人民共和国网络安全法》等予以处 罚。"这位负责人说。

按照规定,用人单位提供的招聘信息应 当合法真实,不得含有歧视性内容。从事网 络招聘服务的经营性人力资源服务机构不 得向劳动者收取押金,应当明示其服务项 目、收费标准等事项。发布招聘信息不真

实、不合法的,有违法所得的,将被没收违法 所得;情节严重的,将被吊销人力资源服务 许可证。

此外,《规定》指出,用人单位向人力资 源服务机构提供的网络招聘信息,不得含有 民族、种族、性别、宗教信仰等方面的歧视性

《规定》强调,人力资源社会保障行政部 门应当加强网络招聘服务诚信体系建设,健 全信用分级分类管理制度,完善守信激励和 失信惩戒机制。对性质恶劣、情节严重、社 会危害较大的网络招聘服务违法失信行为, 按照国家有关规定实施联合惩戒。

作为我国网络招聘服务领域第一部部 门规章,规定将于2021年3月1日起施行。

■以案说法■

榆林市吴堡县人民法院日 前作出一份判决书, 认定包工 头李某某犯拒不支付劳动报酬 罪, 判处拘役6个月, 缓刑1 年,并处罚金5000元。这是一 起拒不支付劳动者劳动报酬且 携款逃匿的典型案例。

【案情回放】

2016年,吴堡县扶贫办对 寇家塬镇王家圪崂村辛舍窠自 然村的通村道路拓宽工程进行 立项,由该村村委会负责组织 实施。2017年3月10日,村委 会与李某某签订了通村道路拓 宽工程承包合同, 合同约定承 包费用18万元。李某某随后雇 佣数十名农民工进行施工。当 年6月30日, 道路拓宽工程竣 工, 县扶贫办将第一笔工程款 13万余元转入李某某账户。李 某某收到这笔款后, 在没有支 付农民工工资的情况下, 携款 逃离吴堡县。李某某共欠付 44 名农民工劳动报酬12万元。

李某某携款逃匿后,吴堡 县政府有关部门多次联系李某 某,并责令其支付农民工劳动

报酬,李某某不予理会,继续在外逃匿。2019年7月6 日, 具扶贫办与寇家塬镇政府联合发出《责令改正决 定书》, 责令李某某在15日之内支付农民工劳动报 酬,李某某逾期仍不支付。后公安机关立案并在网上 追逃, 李某某被抓获归案。

李某某归案后,检察机关对其进行了释法说理, 指出其犯罪行为的严重危害,促使其认识到自己的行 为侵害了农民工的合法权益。李某某表示认罪认罚, 并委托家属筹集资金。今年3月7日,李某某家属代李 某某偿还了所拖欠的农民工劳动报酬12万元,取得受

吴堡县人民检察院以李某某涉嫌拒不支付劳动报 酬罪, 向吴堡县人民法院提起公诉, 吴堡县人民法院 依法作出判决。

《中华人民共和国刑法》第二百七十六条之一规 定: 以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动 报酬或者有能力支付而不支付劳动者的劳动报酬, 数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付的, 处三年以下有期徒刑或者拘役, 并处或者单处罚 金;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒 刑,并处罚金。

【检察官说法】

本案办案检察官、吴堡县人民检察院副检察长李 秋平表示, 拒不支付劳动报酬罪, 是指以转移财产、 逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬或者有能力支 付而不支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有 关部门责令支付仍不支付的行为。

根据《最高人民法院关于审理拒不支付劳动报酬 刑事案件适用法律若干问题的解释》第三条规定,拒 不支付一名劳动者三个月以上的劳动报酬且数额在五 千元至二万元以上的; 拒不支付十名以上劳动者的劳 动报酬且数额累计在三万元至十万元以上的, 属于

如果犯拒不支付劳动报酬罪且存在以下情形的, 则应当认定为"造成严重后果":造成劳动者或者劳 动者的被赡养人、被抚养人、被扶养人的基本生活受 到严重影响的;对追讨劳动报酬的劳动者使用暴力或 者暴力威胁的;劳动者的追讨行为造成严重社会影响 的,如劳动者通过自杀等极端手段吸引社会关注, 者因拖欠多名劳动者工资导致聚众闹事、游行示威 等;造成其他严重后果的。

对于涉案财物尚未追缴到案的,检察机关应积极 开展追缴工作,促使犯罪嫌疑人退缴、劝说其家属代 为退缴或者通过其他工作方法将涉案财物追缴到 案,既能达到不让犯罪嫌疑人在经济上占便宜的 目的,又能为下一步依法快速返还工作创造前提 □吕贵民

年终考核的目的是什么?按正常思维, 是对职工一年来工作的全面审视,并作出公

平公正的评审,或鼓励职工激流勇进,或指 出职工工作中的不足,希望其来年改进。年 终考核还带有"论功行赏"的作用,职工与企 业同甘共苦,辛辛苦苦一年干下来,企业有 了利润,就要通过考核评一评职工功劳的大 小,分别给予或兑现"年终奖励",算是对一 年的完美收官。年终考核还隐喻着企业对 员工职业愿景的期许,通过考核,对员工翌 年的职位、薪水等给出一个合法合理的安 排,以期员工与企业共同进步。

■有话直说■

年终考核,原本应该是企业发展的"加 速器"和"助力器",也是一道让职工盘点全 年工作得失的"杂粮饭",让职工来年工作有 方向、有动力、有目标。总之,年终考核到 位,应该是企业与职工双赢的一个人力资源

但是,有些用人单位在人力资源管理上 更偏重企业的感觉、感受和利益,更注重"利 益最大化",而不是"双赢"或"共赢",或在年 终考核标准设置上失之偏颇,甚至违法;或 在年终考核方法上失察失当,导致职工不满 不服;或在年终考核结果上偏听偏信,任意 任为,致使劳动争议发生。

因此,这个设立之初用心良苦的"双赢" 项目,如今反而变成了部分职工眼里的年终 清算,演化成"拉仇恨"。更有甚者,有的职 工认为,年终考核就是职工职业生涯的"一 道坎",企业通过这一手段,就是为解除职工 劳动合同、调岗换岗等制造借口。□赵竺安



入冬以来,针对雨雪天气频发,中国铁路西安局集 团有限公司安康机务段要求技术部门组织人员加强趟 检跟班作业比例,建立机车故障问题库,抽调专人对机

车动态故障检测分析,逐台登记检查销号,保障职工行 车安全。图为近日该段验收部门安排工程师对机车车 顶高压设备检修情况进行复检。

图说权益

就业困难人员 社会保险补贴怎么领?

补贴对象是谁

就业困难人员的社会保险补贴主要用于用人单 位招用就业困难人员并缴纳社保费。

就业困难人员灵活就业后, 以灵活就业人员身 份参加社会保险、且履行社会保险费缴纳义务。

补贴标准是什么 🧖

对招用就业困难人员的单位, 按其为就业 困难人员实际缴纳的基本养老保险费、基本医 疗保险费和失业保险费给予补贴,不包括个人 缴纳部分。

补贴期限是多久

补贴期限除对距法定退休年龄不足 5年的 可延长至退休外, 其余人员最长不超过 3 年。 阶段性减免社保费期间, 企业吸纳就业困难人 员的社会保险补贴可顺延。



就业困难人员社保补贴期限最长不超过3 年,对距法定退休年龄不足5年的可延长至退 休。 2020年1月1日~12月31日, 对享受补贴 政策期满仍未实现稳定就业的,政策享受期限 可延长1年。

怎么进行申领?

社会保险补贴实行"先缴后补"。招用就 业困难人员的单位应向当地人社部门提供基本 身份类证明复印件、劳动合同复印件等。

人社部门审核后, 将补贴资金支付到单 位银行账户。

整理/制图 唐姝

陕西出台城乡低收入家庭认定办法

本报讯(记者 牟影影) 12月25 日,记者获悉,近日省民政厅、省财政 厅联合印发《陕西省城乡低收入家庭 认定办法(试行)》,制度化明确低收 入家庭的认定条件、申办程序和工作

该办法明确了具有我省户籍,人 均收入高于当地城乡低保标准,但低 于低保标准1.5倍,且财产状况符合相 应条件的家庭可以向当地乡镇人民政 府(街道办事处)提出申请。在乡镇人

民政府(街道办事处)综合运用信息核 对、入户调查、邻里访问及信函索证等 方式核查并公示无异议后,将符合条 件的予以认定,有效期一年。

经认定成为城乡低收入家庭的对 象,申请相关社会救助的,各级社会救 助管理部门将结合实际简化工作程 序。对城乡低收入家庭中的重度残疾 人、重病患者等部分或完全丧失劳动 能力的人员,可参照单人户纳入低保 范围。各级民政部门将完善城乡低收

入家庭信息数据库,为相关部门实施 其他各类专项救助或给予必要的帮扶 措施提供数据支撑。

据悉,该办法立足于便民利民,将 低收入家庭的审核确认权放至乡镇人 民政府(街道办事外),缩短了办理时 限。各级民政部门将积极推广"e救 助"微信公众号开展城乡低收入家庭 认定工作,方便困难群众移动端申请、 查询各类救助事项办理进度,确保困 难群众及时申请、及时受助。

和同事在微信朋友圈发生口角。可以解除劳动合同吗

百事通先生:

我们是一家民营的科技公司,年轻 人比较多,他们有闯劲也有热情,但有 时却感情用事,影响公司大局。因此, 公司制定规章制度时对员工行为规范 提出了一些要求。例如:规定同事之间 相互谩骂、吵架情节严重,影响工作秩 序或者造谣生事、散播谣言、挑拨是非 或恶意诋毁他人及公司名誉的,可以给 予严重警告甚至解除劳动合同。

最近公司就发生了一起员工在微 信朋友圈发生口角的恶劣事件。小黄 和小苏都是公司产品经理,两人平时在 绩效排名上不相上下。这次为了争夺 客户,两人不仅在公司里恶语相向,甚 至将骂战引入了微信朋友圈。两人的 微信朋友圈有很多单位同事,还有许 多公司客户。他们在微信朋友圈里互 相诋毁,不仅破坏了公司良好的工作

氛围,也损害了公司在客户中的良好形 象。领导多次提醒未果,遂决定对两人 进行处理。小苏得知后辞职走了,而小 黄却坚持认为自己发朋友圈是言论自 由,公司对其处理是违法的。请问,我 们可以依据制度规定对小黄作出处理 吗? 读者 小杜

小杜同志: 您好! 规章制度是用人单位制定 的组织劳动过程和进行劳动管理的规 则和制度的总和,是企业内部的"法 律"。好的规章制度能够使员工行为合 规,也能使企业经营有序,增强竞争 力。你们公司通过制定规章制度对员 工行为进行规范,于法无悖。根据法律 规定,依法制定的规章制度经公示可以

作为处理劳动争议的依据。 现在手机中的微信群已突破了私 人生活的范畴,我们的许多工作也常常

借助微信群完成。小黄、小苏都是你们 公司的产品经理,两人在微信朋友圈因 工作互相吵骂,在公司劝阻后仍不改 正,不仅影响了正常的工作秩序,也给 公司客户留下不良印象。如果两人的 行为达到了公司制度规定的严重程 度,且已给公司的商誉带来了损害,那 么公司完全可依据规章制度对其进行 处理。另外,想提醒大家的是,现代科 技的发展为我们展示自我、表达意见 提供了广阔的舞台。但在表达观点的 时候,切记不得以侮辱、诽谤等方式侵 害他人的名誉权。捏造事实、歪曲事 实,使用侮辱性言辞等贬损他人的品 德、声望、才能、信用,还可能构成名誉 □百事通

■职工信箱■



日前,延安市总工会联合市卫计委,走进圣地蓝热 力(集团)城区供热有限公司,开展"送健康、送法律,促 生产、保安全"活动。活动现场,该市总工会通过发放 宣传资料、现场解答咨询等方式,与企业职工面对面交 流,让职工懂维权、敢维权、会维权。

□范光艳 霍雪梅 摄

1800万返乡留乡农民工就地就近就业

据工人日报(孙喜保)笔者从农业农 村部获悉,截至今年12月初,因受疫情影响而 返乡留乡的农民工已有1800多万人实现就地 就近就业,另有一些存在就业困难的农民工也 通过政府提供的公益性岗位和打零工实现就 业,就地就近就业的农民工数量逐月增加。

据了解,随着乡村振兴战略的实施,农 业产业的发展走上了快车道,农业农村投资 增速加快,基础设施短板不断补上。农业农 村部公布的数据显示,前11月,第一产业固

定资产投资规模达到12259亿元,同比增长 18.2%。地方政府债用于农业农村规模不断 扩大,今年已达到1665.41亿元。截至11月 底,新建高标准农田约7600万亩,新改造农 村户厕超过1300万户,新建或改建仓储保鲜 冷链物流设施1.4万个。

在国家重视下,我国农产品加工业经营 状况明显改善,预计全年农产品加工业营业 收入超过23.5万亿元,比上年增加1.5万亿 元。推介美丽乡村休闲旅游行(冬季)60条 精品路线和187个精品景点,乡村休闲旅游

农业农村领域的投资加大,产业兴旺, 为返乡留乡的农民工就业带来利好,截至今 年12月初,返乡留乡农民工已有1800多万人 实现就地就近就业,其他农民工也通过公益 岗位兜底或打零工实现就业。

实际上,自年初疫情发生以来,保障返 乡留乡农民工就地就近就业成为多部门工 作重点,农业农村部、人社部等相关部门相 继印发了《关于支持多渠道灵活就业的意 见》《关于做好当前农民工就业创业工作的 意见》等文件,都要求把农民工作为重点群 体,在强化外出就业服务的同时,积极引导 农民工就近就地就业创业。

在各方努力下,就地就近就业的农民工 数量逐月增加,今年5月份,约有800万农民 工实现就地就近就业,7月份这一数字达到 1300万,截至今年12月初,这一数字又升至 1800万人。